Открытый урок по математике

с использованием 

информационно – коммуникативных технологий 

Учитель: Чайкова Людмила Николаевна

Класс: 6

Дата проведения: 19. 03. 2015 г.

Место проведения: ГБОУ СОШ с. Екатериновка муниципального района   Приволжский Самарской области

Уровень: окружной
	Учитель
	Чайкова Л.Н.

	Тема урока
	 Наибольший общий делитель

	Дата проведения
	19.03.2015г.

	Цель урока
	Обобщать и систематизировать знания по данной теме; развивать логическое мышление, устный счёт, внимание, память, математическую речь; применять ранее изученный материал; отрабатывать умения и навыки; проверить степень усвоения учащимися данного материала; повышать интерес к предмету.

	Задачи урока
	       образовательные:  создание условий для формирования у обучающихся умения находить наибольший делитель чисел с помощью их разложения на простые множители, закрепить алгоритм действий и уметь пользоваться им;  

       развивающие: развивать логическое мышление, внимательность, самостоятельность, умение рассуждать, делать выводы;
       воспитательные: воспитывать бережное отношение к своему здоровью,  доброту, умение сотрудничать в паре, группе.

	Методическое обеспечение
	1.Базовый учебник:  И.И. Зубарева.  Математика. 6 класс: учебник для общеобразовательных учреждений / И.И. Зубарева, А.Г. Мордкович. 13-е изд., стер.–М.: Мнемозина, 2013 год.
2.Математика 6 класс: методическое пособие для учителя/ И.И. Зубарева, А.Г.
Мордкович. – 3-е изд., испр.- М.: Мнемозина, 2008. – 104 с.: ил.
3. Математика. 6 класс. Самостоятельные работы для учащихся общеобразовательных учреждений / И.И. Зубарева, И.П. Лепешонкова, М.С. Мильштейн; под ред. И.И. Зубаревой. – 
5-е изд., стер. – М.: Мнемозина, 2012. – 136 с.

	Образователь
ные ресурсы
	1.Презентация « Наибольший общий делитель», подготовленная учителем

2.Комплект цифровых образовательных ресурсов для обеспечения фронтальной работы
учителя на уроке к учебнику «Математика, 6 класс» И.И. Зубаревой, А.Г. Мордковича. Сайт «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов».
3.http://fcior.edu.ru/card/3365/naibolshiy-obshiy-delitel-naimenshee-obshee-kratnoe-i-vzaimno-prostye-chisla-k1.html
4.http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/raznoe/library/sbornik-elektronnykh-fizminutok
5. http://fcior.edu.ru/card/3605/naibolshiy-obshiy-delitel-p1.html
6.http://school-collection.edu.ru/catalog/res/a60a7399-468a-4d7b-b370-c8b6cbebd65a/?from=bc36a318-3c82-4891-9b58-504f414e305f&interface=pupil&class=48&subject=16

	Оборудование.
	1. Интерактивная доска (экран)

2. Компьютер

3. Мультимедийный проектор
4. Стационарный компьютер
5. Карточки для работы в паре
6. Листы самооценки и рефлексии

	Планируемые образовательные  результаты
	Предметные: научиться применять НОД чисел при сокращении дробей, решении задач на делимость.
Метапредметные:

Познавательные: уметь строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях.
Регулятивные: осознают качество и уровень ранее усвоенного материала, принимают учебную задачу для самостоятельного выполнения, формируют собственный алгоритм решения учебной задачи, прогнозируют ожидаемый результат, сопоставляют полученный результат с имеющимся уровнем знаний, планируют свои действия в соответствии с поставленной  задачей.

Коммуникативные: выражают свои мысли с достаточной полнотой и точностью, организуют и планируют учебное сотрудничество с учителем и сверстниками.

Личностные: проявляют положительное отношение к учебной деятельности, формирование устойчивой мотивации к изучению и закреплению нового.



	План изучения нового материала
	Уметь вывести правило отыскания НОД, рассмотрев конкретные примеры; работать по заданному алгоритму, доказывать правильность решения с помощью аргументов.

	Основные понятия
	1. Понятие делителя, взаимно простого числа, разложение натурального числа на простые множители, наибольшего общего делителя. 
2. Нахождение НОД. 

	Тип урока
	Урок закрепления знаний

	Форма урока
	Урок-исследование. На уроке использовался активный метод. Эта форма взаимодействия учащихся и учителя, при которой учитель и учащиеся взаимодействуют друг с другом в ходе урока и учащиеся здесь не пассивные слушатели, а активные участники урока. Активные методы больше предполагают демократический стиль.

	Технология
	Здоровьезбережения, развития исследовательских умений, педагогики сотрудничества, личностно-ориентированного обучения.

	Мизансцена урока
	3 группы по 3 человека

	Домашнее задание
	П31, стр 199 алгоритм,933(а),932(б),934(б, в), 944(а, г), 945(б, г)

Трудное задание: №942 (Задания выполнять под одной буквой, учащиеся выбирают задания по своим способностям)


СТРУКТУРА И ХОД УРОКА
	Планируемые ОР
	Деятельность учителя
	Деятельность уч-ся

	I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ (2-3 мин)

	
	1) Приветствие

2) Проверка отсутствующих

3) Проверка готовности к уроку

4) Психологический настрой на урок: командный дух, представление командиров групп
	Приветствуют стоя, организуют свое рабочее место

Староста или дежурный.
Учебник, тетради, канцелярские принадлежности, рабочие листы 

	II. ВВОДНЫЙ ЭТАП (7 мин.)

	Слайд № 2 Проявляет 

интерес к изучаемой теме (ЛР)

Слайд № 3
Слайд № 4
Постановка учебных задач (ЛР)
умение вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении вопроса (К);

логические УУД (П);
Задачи в картинках
Слайд № 5

Слайд № 6
Слайд №7-8

Мотивация к учебной деятельности
(ЛР)

Слайд 

№ 9-10
Слайд №  11

Слайд 

№ 12-13

Слайды 
№ 14-15

Активно взаимодействует со сверстниками при решении учебной задачи (ЛР)

Слайд № 16 
	- Сегодня у нас не просто урок, а урок от доктора Айболита. И мы с вами отправляемся в путешествие по  стране “Здоровье”. Девизом нашего урока будут слова: “В здоровом теле – здоровый ум”. 

Здоровье - это бесценный дар, который преподносит человеку природа. Без него очень трудно сделать жизнь человека интересной и счастливой. Но как часто, мы, растрачиваем этот дар попусту, забывая, что потерять здоровье легко, а вот вернуть его очень и очень трудно.

- Как вы думаете, зачем человеку важно быть здоровым?  Не зря говорят: “Здоровый нищий богаче больного короля”  
А умным человеком в жизни важно быть? “Считай несчастным тот день и тот час, в который ты не усвоил ничего нового и ничего не прибавил к своему образованию” (Я.А. Каменский).  
1) Какую тему мы будем изучать сегодня? 

2) А  разве эти слова являются новыми для нас? 
3) Что такое наибольший общий делитель?

4) Каким способом вы уже умеете находить НОД? 
5) Как бы вы сформулировали цель урока? 

6) Какие знания и умения нам могут пригодиться? 

Решим несколько задач в картинках:

http://fcior.edu.ru/card/3365/naibolshiy-obshiy-delitel-naimenshee-obshee-kratnoe-i-vzaimno-prostye-chisla-k1.html
-Мудрый доктор Айболит готов с вами поделиться первым рецептом здоровья: никакая наука не приводит в порядок ум так, как это делает математика. 
“Математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит” утверждал великий русский ученый М.В. Ломоносов, поэтому регулярно надо выполнять “зарядку для ума”, а значит, заниматься математикой. 

Учёными доказано, что люди, тренирующие свой ум, а не только тело, дольше живут, быстрее восстанавливаются после серьёзных заболеваний и сохраняют здравомыслие до глубокой старости.

В качестве гимнастики для ума обучающиеся в парах выполняют дифференцированные задания на повторение.

1) Верно ли высказывание?  

Простое число имеет ровно два делителя.

Составное число имеет один делитель.

Наименьшее двузначное простое число – это 19.

Наибольшее двузначное составное число – это 99.

Некоторые составные числа нельзя разложить на простые множители. 

Число 997 –составное

 Число 93 – простое.

2)Второй рецепт здоровья доктор Айболит держит в секрете.   Поработав с карточкой в паре, вы  узнаете ключевое слово второго рецепта здоровья. 

Дан ряд чисел: 827 – д             89025 - п            8073 – и             91730 - а  11119  - б            8538 - н              716    - т             
1. Какое число из предложенного ряда делится на 25? 

2. Какое из чисел кратно 3?

3. Найдите число, делителем которого является число 4.

4. Какое из чисел без остатка делится на 10?

5. Найдите четырёхзначное чётное число

6. Найдите число, кратное 9

7. Решите предложенную ниже задачу и выпишите из ответа гласную букву:

Может ли при покупке трех одинаковых шоколадок сдача с 100 рублей равняться 30 рублям? 
- Итак, правильное питание  - второй рецепт здоровья. Если съедать по 3 шоколадки в день, будет ли это правильным питанием? 

Третий рецепт  доктора Айболита: 

От простуды и ангины помогают витамины.
 Доктор готов дать витамины лишь в обмен на верно решенную задачу 
Шестиклассники решили сделать подарки детям из детского сада. Они приготовили 78 шариков и 52 флажка и все их раздали малышам поровну. Сколько детей ходит в детский сад? (найти НОД)

-Вы помогли клоуну, и он снова весел и здоров. Четвёртый рецепт здоровья  - почаще улыбайся!  

Но в этой задаче Айболит даёт  и пятый рецепт здоровья – будь добрым, помогай другим, злые люди чаще испытывают  проблемы со здоровьем. 
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        Алгоритм 1 нахождения НОД
1. 1.Найти все делители чисел
2. Найти общие делители чисел
3. Найти среди них наибольший
- Что мы сейчас повторили?   

- Выполните задание (время – 3-4 минуты)
- У кого нет ответа?

- Сформулируйте своё затруднение? (Мы не смогли быстро найти наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)

На доске  появляется правильный ответ.

- У кого ответ не совпал с правильным ответом?

- Сформулируйте своё затруднение те, кто получил неправильные ответы. (Мы не смогли быстро правильно найти наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)

Если среди ответов будет правильный, необходимо выяснить, каким алгоритмом  воспользовались обучающиеся.
- Что теперь вы должны сделать? (Надо определить, почему у нас возникло затруднение.)

– Какое задание вы должны были выполнить? (Надо было быстро найти наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)

- Как можно было действовать? (Можно сначала найти эти числа, а потом действовать по известному алгоритму.)

- В каком месте возникло затруднение? (Известный способ требует много времени.)

- В чём причина ваших затруднений? (Нет быстрого, удобного способа нахождения наибольшего общего делителя чисел разложенных на простые множители.)

- Что вы теперь необходимо сделать? (Надо сформулировать цель деятельности, составить план действий.)

– Сформулируйте цель вашей деятельности. (Найти новый способ нахождения наибольшего общего делителя чисел разложенных на простые множители.)

- Что вы будете использовать для достижения цели?  (Можно попробовать ещё раз самим найти НОД, использовать известный алгоритм, можно использовать презентацию, учебник.

- Как вы будете действовать? 

Теперь попробуйте найти  НОД  и НОК (Повторяем и закрепляем) (Работа в группах)
- А теперь я предлагаю поработать в группах, вспомнить, как вы действовали, и сформулировать алгоритм нахождение наибольшего общего делителя методом разложения на простые множители.

Группы работают 3 минуты. По окончании работы одна из групп предлагает свой вариант, остальные работают на дополнение, уточнение. Учитель показывает вариант, зафиксированный на слайде 

Самооценка работы в группе

- Вы достигли поставленной цели?

- Как это можно проверить?

- Рассказать алгоритм. Что вы можете сказать?

- Что необходимо сделать?

        Шестой рецепт доктора Айболита: Движение – это жизнь! 
Физкультминутка «Будьте внимательны!» http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/raznoe/library/sbornik-elektronnykh-fizminutok

	Дают ответы обучающиеся 
Ответы обучающихся.
Дают ответ на вопрос: 1)наибольший общий делитель; 2) нет;3) число, которое одновременно является делителем; 4) способом перебора, по определению, разложение на простые множители; 5)отрабатывать умения и навыки; проверить степень усвоения учащимися данного материала; повышать интерес к предмету.
Ответы учащихся (Да, нет, нет, да, можно, да, нет)
1)89025; 2)89025; 8073;

8538;

3)716;

4)91730;

5)8538;

6)8073;

7)Е; Нет, так как стоимость трех одинаковых шоколадок не может быть равна 70 рублям, 70 на 3 без остатка не делится.

Проверка и самооценка выполнения заданий (Ответ: Сладости необходимы для работы мозга, но не в таком количестве.)  

Нахождение НОД способом перебора.
Формулируют проблему.

Обсуждение  со всем классом.
Выявление места и причины затруднения.

Обсуждение в группе собранной информации. 



	III. ОБУЧАЮЩИЙ ЭТАП (10-15  мин.)

	Умеют  самостоятельно контролировать свое время и управлять им (ЛР)

Слайд № 17
Слайд № 23

	Контролирует время выполнения самостоятельной работы.Организует работу с дополнительными источниками. Обращает внимание на новые понятия.

№932 (а) 
Задание выполняется на доске с комментарием.

1. Первый пункт алгоритма выполнен: 198=2 · 3 · 3 · 11, 1452=2 · 2 · 3 · 11 ·11

2. Выписываем произведение общих простых делителей: НОД(а;в)=2 · 3 ·11

3. Находим произведение.

НОД (a; b) = 66

№931(б) 
1. Первый пункт алгоритма выполнен; 1176=2 · 2 ·2 ·3 ·7 ·7, 1925=5·5·7·11
2. Выписываем произведение общих простых делителей: НОД(а;в)=7

3. Находим произведение.

НОД (a; b) = 7
№ 935 
528/13068=4/99

 - Как доказать, что вы научились находить наибольший общий делитель чисел новым способом? (Надо выполнить самостоятельную работу.)

Самостоятельная работа.

- Для самостоятельной работы я вам предлагаю выполнить в 931 (в), 932(г)  

Учащиеся самостоятельно выполняют задание и проводят самопроверку по эталону для самопроверки, комментируя выполнение по шагам.

Эталон для самопроверки самостоятельной работы:   

931(в)

756=3 ·2 · 3 ·3 · 2 ·7 ,  1176=2 · 2 · 2 · 3 · 7 · 7

Шаг выполнен

D (а; b)= 2 ( 2 ( 3·7

НОД (а; b)= 84

1. Разложить числа на простые множители

2. Выписать в виде произведения все общие простые множители (НОД).

3. Если необходимо, найти полученное произведение.

932(г)

525=3 · 5 · 5 · 7,   2205=5 · 11 · 41

Шаг выполнен

D (а; b)=  5

НОД (а; b)= 5

1. Разложить числа на простые множители

2. Выписать в виде произведения все общие простые множители (НОД).

3. Если необходимо, найти полученное произведение.

- Почему вы не выполняли первый шаг алгоритма?

- У кого вызвало затруднение нахождение общих простых делителей?

- Кто допустил вычислительную ошибку?

- У кого задание выполнено без ошибок?

Самооценка самостоятельной работы

№ 932(а)   Задание выполняется у доски с комментарием.
1. Разложим числа на простые множители, используя известный алгоритм:

198  2

1452   2

  99  3

  726   2

 33    3
            363   3

 11   11

  121   11         




    11   11

198= 2*3*3*11

1452 = 2 ( 2 ( 3 ( 11.11

2. Выпишем произведение общих простых делителей:    D (198;1452 ) = 2. 3(11

3. Найти произведение:   НОД (198; 1452) = 66

- Где может пригодиться умение находить НОД? (при сокращении дробей, решении задач)

№934 (а)

198/1452=3/22

 
	Первичное закрепление во внешней речи
При необходимости проводится коррекция ошибок.

Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

Включение в систему знаний и повторение.



	IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП (10 – 15 мин.)

	Формирование устойчивой мотивации к изучению и закреплению нового (ЛР)
Интерактивное задание
Слайд   

№ 18-19


	№931(г) 

Найти НОД(900;1183)        Разобрать подробно, т.к. общих простых делителей нет

Первый пункт выполнен. 900=2*2*3*3*5*5*, 1183=7*13*13
2. D (а; b) = нет

3. НОД (а; b) = 1

- Что интересного вы заметили? (Числа не имеют общих простых делителей.)

- В математике такие числа называются взаимно простыми числами.

- Что вы можете сказать о наибольшем общем делители взаимно простых чисел? (Наибольший общий делитель взаимно простых чисел равен 1.)  

Числа, наибольший общий делитель которых равен 1, 

называются взаимно простыми.

а и b взаимно простые ( НОД (a; b) = 1

Число 140 делится на 14, значит НОД (140; 14) = 14

- Какой вывод вы можете сделать? (Если большее число делится на меньшее, то наибольшим общим делителем является меньшее число.)

 (НОД чисел, в случае, когда одно число является делителем другого числа)  
Наибольший общий делитель двух чисел, одно из которых делится на второе, равен меньшему числу.

a делится на b ( НОД (a; b) = b
Задание выполнить устно с комментарием.  В это время Н.В. дополнительную задачу, чтобы узнать ещё 1 рецепт здоровья: Сон школьника должен составлять
[image: image1.wmf]3
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 суток. На отдых, занятие спортом, различные увлечения - 
[image: image2.wmf]4
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 суток. На прием пищи и личную гигиену школьник тратит 
[image: image3.wmf]12
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 суток. Какая часть суток приходится на учебу в школе и на выполнение домашнего задания?  Сколько часов школьник тратит на свое образование?

http://fcior.edu.ru/card/3605/naibolshiy-obshiy-delitel-p1.html
Два слайда: Устная работа 

Найти устно: 

   1. НОД (13,39) = 3 

   2. 16 - кратное числа 3

   3. НОК (9,18) = 18

   4. 5 - кратное числа 6

   5. 7 – делитель числа 14

   6.  НОД(2,15)=1                                             

   7. Каждое число имеет делитель 1

   8. НОК (2,3) = 6   

Седьмой рецепт здоровья – соблюдай режим дня!
	

	V. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА (5 мин.)

	Рефлексия.


	– Что вы сегодня закрепили? (Способ нахождения НОД, используя разложения на простые множители, какие числа называются взаимно простые, как найти НОД чисел, если большее число делится на меньшее число.)

- Какую цель вы ставили перед собой?

- Вы достигли цели?

- Что вам помогло в достижении цели?

- Кто для себя сегодня узнал что-то новое?

– Определите истинность для себя одного из следующих утверждений (карточка рефлексии). Оцените свою работу на уроке.

Я знаю, как найти НОД методом разложения чисел на простые множители.

Я могу найти НОД методом разложения чисел на простые множители.

Я могу найти НОД методом разложения чисел на простые множители, но ещё допускаю ошибки.

Я знаю, какие числа называются взаимно простыми.

Я знаю, чему равен наибольший общий делитель взаимно простых чисел.

Я знаю, как найти наибольший общий делитель чисел, когда одно число делится на другое.

Я знаю рецепты здоровья и веду здоровый образ жизни

– Что вам необходимо сделать дома, чтобы лучше разобраться в данной теме? (Прочитать пункт, и потренироваться в нахождении НОД новым методом).
	Рефлексия деятельности на уроке 
Отвечают на вопросы, оценивают свою работу.


	Домашнее задание
Слайд № 20 
	Домашнее задание: П31,стр 199 алгоритм,933(а),932(б),934(б, в), 944(а, г), 945(б, г)

Трудное задание: №942 (Задания выполнять под одной буквой, учащиеся выбирают задания по своим способностям) 
http://school-collection.edu.ru/catalog/res/a60a7399-468a-4d7b-b370-c8b6cbebd65a/?from=bc36a318-3c82-4891-9b58-504f414e305f&interface=pupil&class=48&subject=16

	


	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1
	Задачи в картинках

	Мультимедиа
	Иллюстрация


	http://fcior.edu.ru/card/3365/naibolshiy-obshiy-delitel-naimenshee-obshee-kratnoe-i-vzaimno-prostye-chisla-k1.html

	2
	Использование здоровьесберегаю-

щих технологий. Электронные физминутки.
	Презентация 
	Презентация
	http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/raznoe/library/sbornik-elektronnykh-fizminutok


	3
	Наибольший общий делитель. 
	Презентация
	Интерактивное задание
	http://fcior.edu.ru/card/3605/naibolshiy-obshiy-delitel-p1.html


	4
	Задание для д/з по теме «Наибольший общий делитель» 1 (N 184909)
	Презентация 
	Интерактивное задание
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/a60a7399-468a-4d7b-b370-c8b6cbebd65a/?from=bc36a318-3c82-4891-9b58-504f414e305f&interface=pupil&class=48&subject=16



ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР

Лист самооценки
	Устный счёт 

(работа в паре)
	Разработка алгоритма нахождения НОД

(работа в группе)
	Самостоятельная работа
	Дополнительные баллы
	Итоговая оценка

	
	
	
	
	


Дан ряд чисел:            827 – д          89025 - п            8073 – и             91730 - а      11119  - б            8538 - н              716    - т             

1.
Какое число из предложенного ряда делится на 25? 

2.
Какое из чисел кратно 3?

3.
Найдите число, делителем которого является число 4.

4.
Какое из чисел без остатка делится на 10?

5.
Найдите четырёхзначное чётное число

6.
Найдите число, кратное 9

7.
Решите предложенную ниже задачу и выпишите из ответа гласную букву:

Может ли при покупке трех одинаковых шоколадок сдача с 100 рублей равняться 30 рублям?

Сон школьника должен составлять
[image: image4.wmf]3
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 суток. На отдых, занятие спортом, различные увлечения - 
[image: image5.wmf]4
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 суток. На прием пищи и личную гигиену школьник тратит 
[image: image6.wmf]12
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 суток. Какая часть суток приходится на учебу в школе и на выполнение домашнего задания?  Сколько часов школьник тратит на свое образование?

Карточка рефлексии
Я знаю, как найти НОД методом разложения чисел на простые множители.

Я могу найти НОД методом разложения чисел на простые множители.

Я могу найти НОД методом разложения чисел на простые множители, но ещё допускаю ошибки.

Я знаю, какие числа называются взаимно простыми.

Я знаю, чему равен наибольший общий делитель взаимно простых чисел.

Я знаю, как найти наибольший общий делитель чисел, когда одно число делится на другое.

Я знаю рецепты здоровья и веду здоровый образ жизни.
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